



开学防疫请注意 新冠疫苗接种哪些事项易搞忘？

近日,四川省教育厅、四川省卫生健康委员会联合制定印发《四川省12-17岁在校学生新冠病毒疫苗接种工作方案》。根据《方案》,2021年8月1日至10月15日期间,按照属地管理、就近方便、知情同意、确保安全的总体原则,在有效做好疫情防控工作的基础上,四川分批次积极稳妥推进全省12-17岁学生新冠病毒疫苗接种,确保适龄无禁忌症学生两剂次灭活疫苗应接尽接。

临近开学,多地都在开展12-17岁学生新冠病毒疫苗接种第二剂次工作,以及为部分学生接种第一剂次新冠疫苗,不少家长和学生接种时仍有不少疑惑:第二剂次接种流程和第一剂次一样吗?第二剂次疫苗接种能混打吗?

8月26日至8月28日,记者随机采访了成都市三个未成年人接种点的一线人员——成都市锦江区三圣社区卫生服务中心、成都市金牛区西安路街道新冠疫苗接种点、成都市成华区疾控中心的相关负责人,邀请他们提醒家长和孩子们最容易遗忘的事项、解答热门问题。

这些事您别忘

接种前家长务必和孩子沟通好是否有禁忌症

在提到接种过程中,哪些事项容易忘时,几名一线人员都不约而同提到了以下几点:家长和孩子容易忽视的事项之一,是未携带个人或家长的身份证明。

锦江区三圣社区卫生服务中心党支部书记张家锋就提到,发现有不少家长忘记带户口簿,或者有部分非监护人带着孩子,在现场才临时填报家长或监护人出具的委托书。“我们建议监护人最好陪娃儿来打疫苗,如果确实无法到场,最好是在填好委托书后,再到接种点来。”张家锋还提到,发现

有部分家长在现场没带户口簿原件,而是用的户口簿复印件,或用户口簿照片。“有的户口簿复印件印的不清楚,或拍照拍的不清楚,就有信息录入的风险,建议带户口簿原件来接种点。”

成华区疾控中心相关负责人也提醒,当前往新冠疫苗临时接种点接种时,需携带个人身份证或家庭户口簿,以及家长或其监护人的身份证。若家长或监护人因特殊原因不能一同前往的,还需提供家长或监护人出具的委托书。

家长和孩子容易忽视的另一个事项,是处于患病或治疗期间,或空腹状态,即前往新冠疫苗临时接种点接种。成华区疾控中心相关负责人提醒,凡处于急性病、慢性病急性期或治疗期者,均不宜接种新冠疫苗;待疾病痊愈(或病情稳定)、停药后再前往接种;空腹状态接种疫苗,易发生晕针现象,建议进餐后3小时内完成接种,期间若有饥饿感时,需及时补餐。

家长们和孩子容易忽视的事项之三,是未全程佩戴口罩、或与其他人保持1米的社交距离。成华区疾控中心提醒在接种现场需全程佩戴口罩,并尽可能与其他人保持1米的社交距离。

未成年人接种的两种疫苗同样安全有效

外地娃可在本地打
在谈到热门问题时,不少家长对新冠疫苗的安全性和有效性、以及疫苗是否混打有疑惑。“家长们会很关心孩子的疫苗是不是‘混打’,同一技术路线的灭活疫苗可以替换接种,但是为了减少家长们的担忧,我们接种点根据学校上报的人数提前安排疫苗,保证接种点的孩子两针都是打同一厂家的疫苗。”徐晓梅也表示,接种过程中也有家长问“为啥他的娃打这种疫苗,我的娃打那种疫苗?”徐晓梅说,目

前未成年人接种的疫苗为北京生物、北京科兴,两种疫苗是同一技术路线的灭活疫苗,都安全有效,出现不良反应的概率低。

也有家长和孩子会问关于接种禁忌症的问题。成华区疾控中心作出提醒:通常的新冠疫苗接种禁忌包括:

①对疫苗的活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过敏者;

②既往发生过疫苗严重过敏反应者(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等);

③患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者(如横贯性脊髓炎、格林巴利综合征、脱髓鞘疾病等);

④正在发热者,或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者,具体以疫苗说明书为准。有些禁忌,比如发热,可暂缓接种。

还有家长担心异地接种的问题。成华区疾控中心相关负责人表示,外地学生能在本地接种,需在家长或监护人的陪同下到本区各临时接种点接种,若家长或监护人因特殊原因不能一同前往的,还需提供家长或监护人出具的委托书,并交由被委托人带孩子前往接种。据记者查阅,目前,四川多地未成年人新冠疫苗接种点均支持异地接种。

此外,接种后能否当天洗澡,也是家长和孩子们爱问的高频问题。“接种疫苗以后,做好局部的防护,如果一旦沾了水,就及时的把它擦干以后,然后保持局部的干燥就行了。”锦江区三圣社区卫生服务中心党支部书记张家锋解释道。

一线人员的“特别提醒”

打其他疫苗建议间隔14天再接种新冠疫苗

“现在来接种的娃儿以第二剂次

接种居多,有一些家长以为第二剂次就可以不用签署疫苗接种相关文书了,这里也要提醒下大家:接种第二剂次和第一剂次的流程都是一样的,不会因为第二剂次接种就省去中间的填报环节和相关资料的审核。”成都市金牛区西安路街道新冠疫苗接种点现场负责人、成都大学附属医院副主任护师徐晓梅表示。

在多名一线人员看来,也需要特别提醒下接种新冠疫苗和其他疫苗的间隔时间。“如果接种过其他疫苗,建议间隔14天再接种新冠病毒疫苗。接种新冠病毒疫苗后,建议与接种其他疫苗至少间隔14天以上,但如遇犬咬伤或出现外伤等需紧急接种人用狂犬病疫苗、破伤风疫苗或注射免疫球蛋白时,可不考虑该时间间隔。”成华区疾控中心相关负责人提醒。

“此前还有一些家长带娃做了结核菌素皮肤试验,不清楚要和新冠疫苗接种时间间隔多久,现在也明确是7天以上。”徐晓梅拿出一份8月17日印发的中国疾控中心给四川省疾控中心的回复文件:“考虑结核菌素皮肤试验后阳性的判定时间窗口、结核菌素皮肤试验和新冠病毒疫苗接种后不良反应监测的需要,结核菌素皮肤试验和新冠病毒灭活疫苗接种之间可间隔7天以上。”

再次提醒大家,接种后一定要现场留观30分钟,如出现不适,请及时联系现场的医务人员。

接种后可以正常生活,但要注意休息,避免劳累,多喝水,注意饮食清淡,不吃容易诱发过敏的海鲜等食物。接种后可以洗澡,但不要将接种部位浸泡在水里,保持接种局部皮肤的清洁,避免用手搔抓接种部位,建议在接种后一周内不进行剧烈运动。接种后仍需做好戴口罩、勤洗手、保持社交距离等防护措施。

(据四川在线)

9月1日起,成都等28个城市“电子驾照”来啦!

出门忘带驾照?别慌,“电子驾照”要来了!为进一步深化公安交管“放管服”改革,扩大改革措施覆盖面,经部分省市试点推行,9月1日起,北京、成都、南宁等28个城市开始推广应用机动车驾驶证电子化。

使用“电子驾照”有哪些便利?

申领便利。驾驶人可登录“交管12123”APP个人账户领取,“电子驾照”式样全国统一,与纸质驾驶证具有同等法律效力。

出示便利。“电子驾照”通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示驾驶证状态,可适用于执法管理、公共服务等多个场景,方便实时查询、实时出示、实时核验。

使用便利。“电子驾照”采用数字

签名防伪技术,真实唯一、安全可靠。驾驶人可出示“电子驾照”办理车驾管、处理交通违法、处理交通事故等交管业务,无需再提交纸质驾驶证。

“电子驾照”如何申请?

●网上申领

驾驶人首先要下载和注册“交管12123”APP,登录后可以在“我的驾驶证”或“业务中心”中点击“驾驶证电子版”申领本人“电子驾照”。

●提交照片

驾驶人申领“电子驾照”时需提交申请人的人像照片。目前提供三种方式:①使用交管系统中的已有照片(默认方式),即申请人近期办理交管业务中提交过的人像照片;②相册选择,即申请人可以从本人手机相册中选择符

合要求的人像照片上传;③手机拍照上传。

●注意事项

提交的人像照片应是申请人本人6个月内的正面免冠彩色单人半身小一寸照片。照片大小为3.2cm×2.2cm,头部长度1.9cm-2.2cm,头部宽度1.4cm-1.6cm,白色背景。

●提交申请

申请人确认并提交“电子驾照”申领信息后,公安交管部门将在1个工作日内进行审核,申领结果将通过短信和“交管12123”APP通知驾驶人。

●出示使用

收到申请结果通知后,驾驶人登录“交管12123”APP,可以在“我的驾驶证”或“业务中心”出示“电子驾驶证”。

哪些情况不能申领“电子驾照”?

驾驶证属于扣留、暂扣、逾期未换证、逾期未审验、公告停止使用等不能使用状态的不能申领“电子驾照”。

“电子驾照”可以使用在什么地方?

在全国范围的路面查验、违法处理、事故处理、驾驶证业务、汽车租赁、保险办理、驾驶资质证明等场景可以出示使用。

“电子驾照”上的签注内容涉及驾驶人个人隐私,请注意保护;“电子驾照”通过全国公安交管电子证照系统自动更新和动态显示“驾驶证状态”,签注有“生成时间”和“当前时间”,因此,不建议截屏保存。

(据人民网)